

Заключение. Анализ правоохранительной деятельности таможенных органов позволяет сделать выводы, что благодаря проводимой профилактической работе, количество правонарушений против порядка таможенного регулирования, порядка налогообложения в области предпринимательской деятельности, уменьшается.

Для повышения эффективности профилактической деятельности таможенных органов необходимо: увеличивать количество доступных сведений о раскрытых правонарушениях; осуществлять своевременное информирование о действующем законодательстве и возможных изменениях; информация о работе таможенных органов; информация о проводимых мероприятиях, направленных на выявление и пресечение правонарушений; анализ запросов СМИ (как элемент обратной связи).

ИНТЕГРИРОВАННЫЕ МЕТОДЫ РАЗРАБОТКИ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕОРИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЦИКЛОВ

*И.И. Шматков, Ф.В. Куракин
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Одной из важных характеристик законодательства является его стабильность и предсказуемость. Государство должно стремиться к созданию стабильного и предсказуемого законодательства, способного адекватно реагировать на внутренние и внешние вызовы. Это относится, в том числе, к законодательству, определяющему государственную налоговую политику. Налоговая политика – это эффективный инструмент, с помощью которого законодатель может влиять на социально-экономические процессы, происходящие в обществе, корректировать курс общественного развития. Государство формирует законодательство в области налогообложения, определяющее государственную налоговую политику. Формируя законодательства, государство учитывает стратегические интересы, а также собственный и международный опыт. При разработке налоговой политики возникает необходимость в применении методик анализа, способствующих разработке максимально эффективной политики в области налогообложения.

Целью работы является исследование возможности использования интегрированных методов правового моделирования и правового эксперимента с использованием теории экономических циклов при разработке государственной политики в области налогообложения с целью повышения ее эффективности.

Материал и методы. Материалом исследования явилось налоговое законодательство касающееся определения правовых методов разработки налоговой политики государства, методов правового моделирования и правового эксперимента, с учетом использования теории цикличности экономического развития (теории экономических циклов). В работе используются аналитический метод и метод прогнозирования.

Результаты и их обсуждение. В Республике Беларусь многообразие инструментов, используемых при разработке налоговой политики, определяется значительной ролью налоговой политики в жизни общества и государства. Налоговая политика должна разрабатываться с использованием научных знаний в областях права, экономики, социологии, психологии. Эффективное практическое применение знаний из разных научных областей возможно лишь в случае их взаимной интеграции, взаимного дополнения, достижения эффекта научной синергии. Примером научной интеграции, направленной на совершенствование правотворческой деятельности в процессе разработки налоговой политики, является интеграция методов правового моделирования и правового эксперимента (сфера права) и теории цикличности экономического развития (сфера экономики).

Метод правового моделирования и метод правового эксперимента являются прикладными специально-юридическими инструментами правотворческой деятельности. Метод правового моделирования используется для поиска оптимальной модели организации и функционирования законодательной базы. Метод правового эксперимента используется для апробации правотворческих нововведений. Данные методы используются для моделирования и апробации законодательных нововведений, составления прогнозов [1, с. 357]. Правовое моделирование и правовой эксперимент должны проводиться заранее с учетом обязательного применения научных знаний и опыта [2, с. 12]. Правовое новшество не должно быть ситуативным: необходи-

мость правового новшества в будущем должна быть смоделирована и учтена заранее. Правовые новшества должны быть не выдающимися или исключительными, а последовательными и закономерными. Это обеспечит желаемую стабильность законодательства.

Под цикличностью экономического развития (экономическим циклом) понимается периодически повторяющиеся нарушения равновесия национальной экономики, сопровождающиеся свертыванием или усилением деловой активности, заметными колебаниями объема производства и совокупного спроса, а также регулярным восстановлением равновесия на более высоком уровне. С учетом продолжительности выделяют циклы: годовой, краткосрочный, среднесрочный и долгосрочный. С учетом экономического содержания выделяются виды циклов: промышленный, строительный, «большой» и др. [3, с. 232]. На текущий момент мировая экономическая наука признает существование примерно 1300 типов цикличности. Цикл состоит из фаз: кризис, депрессия, оживление, подъем (4-х фазная модель цикла); пик, сокращение, дно, подъем (2-х фазная модель цикла) [3, с. 233]. Поведение субъектов в каждой из фаз может быть спрогнозировано и учтено заранее. В качестве примера, рассмотрим большой экономический цикл Н. Кондратьева, доказавшего, что в большом цикле понижительная волна обязательно сопровождается депрессией сельскохозяйственного производства. Но перед повышательной волной в течение 10-20 лет обязательно обнаруживается рост научных открытий и изобретений. На саму повышательную волну приходится крупные социальные потрясения (революция, войны) [3, с. 233]. Анализируя цикл Н. Кондратьева, характеризующий достаточно продолжительный промежуток времени, можно обнаружить, что он состоит из более коротких циклов. Любое продолжительное явление представляет собой совокупность менее продолжительных циклов, представляющих собой определенные закономерности в его возникновении и развитии.

Исследуя возможность использования методов правового моделирования и правового эксперимента при разработке налоговой политики государства, мы пришли к выводу о целесообразности использования теории цикличности экономического развития в специальных правовых методах при разработке государством политики в области налогообложения. Полагаем, что, опираясь на теорию цикличности экономического развития, принимая во внимание естественную взаимосвязь права и экономики, можно разработать эффективную концепцию государственного развития в области налогообложения, с относительной точностью определить вероятность и продумать решения возможных социально-политических, экономических вызовов. Учитывая теорию экономических циклов, на законодательном уровне можно смоделировать и впоследствии создать благоприятные возможности для развития тех или отраслей и направлений в социально-экономическом развитии общества.

Заключение. Принимая во внимание большое разнообразие типов цикличности, соответствующих различным сторонам экономической действительности и относительную предсказуемость развития событий внутри каждого цикла, полагаем, что использование правового моделирования и правового эксперимента, основанных на теории экономической цикличности, может иметь положительный результат для разработки эффективной государственной налоговой политики.

Список литературы

1. Проблемы общей теории права и государства: Учебник для вузов / Под общ. ред. академика РАН, д.ю.н., проф. В.С. Нерсесянца. – М.: Норма, 2004. – 832 с.
2. Бодак, А.Н. Правотворческий процесс в Республике Беларусь / А.Н. Бодак. – Минск: ГИУСТ БГУ, 2010. – 220 с.
3. Лемешевский, И.М. Макроэкономика: мировой опыт и белорусская практика. Учебное пособие для студентов эконом. специальностей вузов / И.М. Лемешевский. – 3-е изд., доп. и перераб. – Минск: «ФУ Аинформ», 2009. – 702 с.

ДЕФОРМАЦИИ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ

*В.В. Янч, К.Н. Зайцева
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Актуальность темы исследования обусловлена тем фактом, что несмотря на постоянное совершенствование государственной правовой политики, направленной на профилактику правонарушений, правонарушаемость среди несовершеннолетних пока остаётся важной социальной проблемой. Целью исследования является выявление деформаций правовой культуры несовершеннолетних правонарушителей.